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Матрица относно субсидиарността 

1. Може ли Съюзът да предприеме действия? Какво е правното основание за планираното 
действие и каква е компетентността на Съюза да предприеме това действие? 

1.1. Кой член или кои членове от Договора се използват в подкрепа на законодателното 
предложение или политическата инициатива? 

В член 170 от Договора за функционирането на Европейския съюз е предвидено, че Съюзът 
дава своя принос за установяването и развитието на трансевропейски мрежи, включително в 
областта на енергийната инфраструктура. Съюзът насърчава междусистемната свързаност на 
националните мрежи. Регламентът за TEN-E се основава на член 172 от Договора за 
функционирането на Европейския съюз, в който се съдържа правното основание за 
приемането на насоки, обхващащи целите, приоритетите и най-общите насоки на мерките, 
предвидени в областта на трансевропейските мрежи, както е определено в член 171. 

1.2. Каква по характер е компетентността на Съюза, представена в този член от Договора — 
изключителна, споделена или подпомагаща? 

В случая на трансевропейските мрежи компетентността на Съюза е споделена. В член 172 е 
посочено, че основните насоки и проектите от общ интерес, които се отнасят до територията на 
дадена държава членка, изискват одобрението на заинтересованите държави членки. 

Субсидиарността не се прилага за области на политиката, в които Съюзът има 
изключителна компетентност, както е определено в член 3 от ДФЕС1. Именно 
конкретното правно основание определя дали предложението попада в рамките на 
механизма за контрол на субсидиарността. В член 4 от ДФЕС2 са изброени областите, в 
които компетентността е споделена между Съюза и държавите членки. В член 6 от ДФЕС3 
са изброени областите, в които Съюзът има компетентност само да подкрепя 
действията на държавите членки. 

2. Принцип на субсидиарност: Защо е необходимо ЕС да предприеме действия? 

2.1 Отговаря ли предложението на процедурните изисквания от Протокол № 24: 
- Проведени ли са широки консултации преди предлагането на акта? 
- Има ли подробно изложение с количествени и по възможност качествени показатели, 

които позволяват да се оцени дали действието може да бъде постигнато най-добре на 
равнището на Съюза? 

- В съответствие с насоките за по-добро регулиране Комисията проведе всеобхватни 
консултации въз основа на стратегия за консултации, която включваше редица методи 
и инструменти за нейното провеждане. Стратегията беше разработена в съответствие с 
логиката на интервенцията, като акцентът беше поставен върху целесъобразността, 
ефективността, ефикасността, съгласуваността и добавената стойност за ЕС на 
Регламента за TEN-E. Целта на стратегията за провеждане на консултациите беше да се 
гарантира, че ще бъдат взети предвид всички съответни доказателства, включително 
данните за разходите, за социалното въздействие и за възможните ползи от 
инициативата. 

                                                           
1
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:12008E003&from=BG.  

2
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:12008E004&from=BG.  

3
 https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:12008E006:BG:HTML.  

4
 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:12016E/PRO/02&from=BG.  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:12008E003&from=BG
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:12008E004&from=BG
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:12008E006:BG:HTML
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:12016E/PRO/02&from=BG
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- Обществената консултация, проведена онлайн през периода 18 май—13 юли 2020 г., 

предостави възможност на всеки заинтересован от оценката и преразглеждането на 
Регламента за TEN-E да представи своето становище. За провеждането на обществената 
консултация онлайн беше използвана системата EUSurvey. Въпросникът беше 
публикуван на 23 от официалните езици на ЕС. Той беше предназначен основно за 
граждани и организации (например НПО, местни власти, местни общности, 
предприятия и промишлени сдружения), които нямат специализирани познания за 
Регламента за TEN-E. Това беше отразено в броя на въпросите, структурата и текста на 
въпросника. Въпросите в откритата обществена консултация имаха за цел да се 
установи адекватността на Регламента за TEN-E по отношение на неговите цели, 
категориите инфраструктура и характеристиките на проектите от общ интерес, които 
обществеността счита за най-важни. Участниците със специализирани познания за 
Регламента за TEN-E (например специалисти от национални компетентни/регулаторни 
органи, оператори на преносни и разпределителни системи, дружества — организатори 
на проекти, производители на енергия, НПО със специфични познания по темата) бяха 
приканени да попълнят целево проучване. Обществената консултация онлайн беше 
достъпна на уебсайта „Споделете мнението си“ (Have your say) на Комисията и 
включваше препратки към основните документи и съответните уебстраници, като 
например посветените на политиката за TEN-E и на Европейския зелен пакт. 
 

- Бяха проведени четири уебинара със заинтересовани страни с цел да бъдат обхванати 
повече заинтересовани страни и да се даде възможност за представяне на 
структурирани становища.  

 
- Обяснителният меморандум и оценката на въздействието съдържат раздели относно 

принципа на субсидиарност. За повече информация вж. отговора на въпрос 2.2 по-долу. 

2.2 Съдържа ли обяснителният меморандум (и всяка оценка на въздействието), 
придружаващ предложението на Комисията, подходяща обосновка относно спазването 
на принципа на субсидиарност? 

Както обяснителният меморандум, така и оценката на въздействието, придружаващи 
предложението на Комисията, съдържат подходяща обосновка относно спазването на 
принципа на субсидиарност. 
 
Инфраструктурата за пренос на енергия (включително инфраструктурата от взаимосвързани 
мрежи, разположени в морето, и интелигентни мрежи) има европейска добавена стойност 
поради своите трансгранични въздействия и е от основно значение за постигането на 
енергийна система, която е неутрална по отношение на климата. Регламентът за TEN-E беше от 
полза и допринесе за постигането на резултати в областта на интегрирането на енергийния 
пазар в Съюза, конкуренцията и сигурността на доставките. За развитието на трансграничната 
енергийна инфраструктура е необходима рамка за регионално сътрудничество между 
държавите членки. Нормативните уредби и действията на отделните държави членки не са 
достатъчни за изпълнението на тези инфраструктурни проекти като цяло. 
 
За вътрешния енергиен пазар е необходима трансгранична инфраструктура, чието изграждане 
изисква сътрудничество между две или повече държави членки, всяка със собствена 
регулаторна рамка.  
 
Регламентът за TEN-E осигури по-висока добавена стойност от тази, която би могла да се 
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постигне само на национално или регионално равнище. Изпълнението на повече от 
40 ключови енергийни инфраструктурни проекти след влизането на регламента в сила помогна 
на повечето държави членки да постигнат определената за 2020 г. цел за 10 % междусистемна 
свързаност и да изградят газопреносна мрежа, която е добре взаимосвързана и устойчива на 
сътресения. Енергийният пазар на Съюза е по-интегриран и конкурентоспособен отколкото 
през 2013 г., а енергийната сигурност на Съюза се повиши. Достъпът до целево финансиране по 
линия на МСЕ даде възможност да бъдат изпълнени 95 проекта от общ интерес, които иначе 
трудно биха получили финансиране при пазарни условия. 
 
Този напредък не би могъл да се постигне само с действия на равнището на отделните 
държави членки. Различни заинтересовани страни потвърдиха добавената стойност на 
Регламента за TEN-E, като изтъкнаха значението на регионалното сътрудничество за 
изпълнението на трансгранични проекти, прозрачността, регулаторната сигурност и достъпа до 
финансиране. 

2.3 Въз основа на отговорите на въпросите по-долу могат ли целите на предложеното 
действие да бъдат постигнати в задоволителна степен от държавите членки, ако те 
действат поотделно (необходимо ли е действие на ЕС)? 

Нормативните уредби и действията на отделните държави членки не са достатъчни за 
изпълнението на приоритетните проекти за енергийна инфраструктура, необходими за 
постигането на целите на предлаганата инициатива. Установените в Договора цели за 
насърчаване на междусистемната свързаност и оперативната съвместимост на националните 
мрежи не могат да бъдат постигнати без действие на равнището на ЕС. 

а) Проблемите, по които се предприемат мерки, имат ли значителни/осезаеми 
транснационални/трансгранични аспекти? Направена ли им е количествена оценка? 

В правното основание на трансевропейските мрежи (вж. точка 1.1 по-горе) се посочва, че 
темата е с трансграничен характер. Това е отразено също и в целта на инициативата, а именно 
да се подпомогне развитието на подходяща енергийна инфраструктура в целия ЕС и в 
съседните на него държави, за да се създадат условия за постигането на целите на ЕС в 
областта на енергетиката и климата, и по-специално на конкретните цели за 2030 и 2050 г., 
както и да се гарантира пазарната интеграция, конкурентоспособността и сигурността на 
доставките. По-конкретно целта на предложеното действие е да се създадат условия за 
определянето на трансгранични проекти и инвестиции в целия ЕС и съседните на него 
държави, които са необходими за енергийния преход и за постигането на целите в областта на 
климата. Освен това то е насочено към подобряване на планирането на трансграничната 
инфраструктура с цел интегриране на енергийната система и на мрежите, разположени в 
морето. 

б) Действията на национално равнище или липсата на действия на равнището на ЕС биха 
ли били в противоречие с основните цели на Договора5 или биха ли накърнили 
значително интересите на други държави членки? 

Без действие на равнището на ЕС не би било възможно да се постигнат целите, определени в 
член 170, т.е. установяването и развитието на трансевропейски мрежи в областта на 
транспорта, далекосъобщенията и енергийната инфраструктура. Целта на това действие е да се 
насърчи междусистемната свързаност и оперативната съвместимост на националните мрежи и 
да се подобри достъпът до тези мрежи. В този контекст е взета под внимание необходимостта 

                                                           
5
 https://europa.eu/european-union/about-eu/eu-in-brief_bg.  

https://europa.eu/european-union/about-eu/eu-in-brief_bg
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за свързване на островните и периферните региони и на регионите, които нямат излаз на море, 
с централните региони на Съюза. 

в) До каква степен държавите членки са в състояние или имат възможност да приложат на 
практика адекватни мерки? 

Чрез национални действия могат да се въвеждат подходящи мерки, с които се допълва 
действието на равнището на ЕС и се създават възможности за постигането на целите в тази 
област на политиката. Тези мерки могат, наред с другото, да се отнасят за национални мрежи, 
свързани с трансгранични мрежи, и за прилагането на мерки на национално равнище, 
включително издаването на разрешения за инфраструктурни проекти. При липсата на действие 
на равнището на ЕС за координиран подход към трансевропейските енергийни мрежи обаче не 
би могло да се определят и осъществят междусистемните връзки, необходими за 
декарбонизацията на енергийната система и за подобряването на пазарната интеграция, 
конкуренцията и сигурността на доставките. 

г) Как проблемът и причините за него (например отрицателните странични въздействия, 
въздействието в други области) варират на национално, регионално и местно равнище 
в рамките на ЕС? 

Двата основни проблема, към чието преодоляване е насочено предложеното действие, засягат 
националното, регионалното и местното равнище: първо, по своя вид и мащаб развитието на 
трансграничната инфраструктура не съответства изцяло на целите на енергийната политика на 
ЕС, по-специално по отношение на Европейския зелен пакт и целта за неутралност по 
отношение на климата; второ, закъсненията в изпълнението на ключови инфраструктурни 
проекти засягат всички равнища на ЕС, тъй като водят до по-ниска степен на пазарна 
интеграция, конкуренция и сигурност на доставките. 

д) Широко разпространен ли е този проблем в ЕС или е ограничен до няколко държави 
членки? 

Проблемите, посочени в предишните подточки, засягат всички държави членки и са широко 
разпространени в ЕС. Всички държави членки трябва да увеличат степента на декарбонизация 
на своите енергийни системи и да допринасят за постигането на неутралност по отношение на 
климата до 2050 г., като ще се възползват от по-високите равнища на пазарна интеграция, 
конкуренция и сигурност на доставките. 

е) Претоварени ли са държавите членки при постигането на целите на планираната 
мярка? 

Целите на предлаганата инициатива не би могло да бъдат постигнати само с мерки на 
равнището на държавите членки. Подход към планирането на трансграничната инфраструктура 
и към определянето на приоритетните инфраструктурни проекти, който е координиран на 
равнището на ЕС и е основан на регионално сътрудничество, ще способства за повишаване на 
ефективността. 

ж) Как се различават мненията/предпочитаните курсове на действие на националните, 
регионалните и местните органи в целия ЕС? 

По време на консултациите със заинтересованите страни беше изразена подкрепа за действие 
на равнището на ЕС от страна на национални, регионални и местни органи.  

2.4 Въз основа на отговорите на въпросите по-долу могат ли целите на предложеното 
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действие да бъдат постигнати по-добре на равнището на Съюза поради мащаба или 
въздействията на това действие (добавена стойност за ЕС)? 

Както показват резултатите от Регламента за TEN-E и постигнатите ползи досега, действията на 
равнището на ЕС имат безспорна добавена стойност в сравнение с националните политики. 
Ефективното свързване на мрежите на държавите членки и отстраняването на участъците с 
недостатъчна пропускателна способност доведе до подобряване на пазарната интеграция 
между държавите членки и на конкурентоспособността, както е видно от напредъка по 
отношение на целите за междусистемна свързаност и от сближаването на цените на енергията 
в ЕС. 

а) Има ли ясни ползи от действието на равнището на ЕС?  

С Регламента за TEN-E беше установен нов подход към планирането на трансграничната 
енергийна инфраструктура. При този подход заинтересованите страни се събират в регионални 
групи, за да определят и да съдействат за изпълнението на проекти от общ интерес, които 
допринасят за развитието на приоритетните коридори и тематични области на енергийната 
инфраструктура.  
 
Освен въвеждането на ефикасен и икономически ефективен подход към планирането на 
инфраструктурата с регламента бяха подобрени и процедурите за издаване на разрешения. 
Съгласно регламента държавите членки трябва да осигурят рационализиран процес на 
издаване на разрешения за проекти от общ интерес със срок за приемане на решение относно 
разрешението до три години и шест месеца. Тези проекти следва да получават статут на 
проекти с най-висок национален приоритет и да бъдат включени в националните планове за 
развитие. Регламентът предвижда също така регулаторно съдействие, правила и насоки за 
трансграничното разпределяне на разходите и за стимулите за компенсиране на риска и 
осигурява достъп до възможности за финансиране по линия на Механизма за свързване на 
Европа (МСЕ). 
 
От приемането му през 2013 г. Регламентът за TEN-E е допринесъл за изпълнението на повече 
от 40 ключови енергийни инфраструктурни проекти, а до 2022 г. се очаква да бъдат изпълнени 
още 75 проекта. 95 проекта от общ интерес бяха изпълнени благодарение на предоставената 
по линия на МСЕ финансова подкрепа, възлизаща общо на 4,7 милиарда евро. От 2014 г. насам 
по линия на МСЕ са финансирани 149 действия, в това число 114 за проучвания (519 милиона 
евро) и 35 за строително-монтажни работи (4,2 милиарда евро). От общия бюджет, възлизащ 
на 4,7 милиарда евро, 1,5 милиарда евро са разпределени за проекти за газ, а 2,8 милиарда 
евро — за проекти за електроенергия. До този момент около една пета от всички проекти от 
общ интерес са получили финансова помощ по линия на МСЕ за проучвания и/или за 
строително-монтажни работи. 
 
Сред заинтересованите страни съществува широко съгласие относно добавената стойност за ЕС 
от Регламента за TEN-E, постигната посредством регионално сътрудничество, достъп до 
финансиране, повишаване на информираността и прозрачността и подобряване на процесите 
на планиране и издаване на разрешения. 

б) Има ли икономии от мащаба? Могат ли целите да бъдат изпълнени по-ефективно на 
равнището на ЕС (по-големи ползи на единичен разход)? Ще се подобри ли 
функционирането на вътрешния пазар? 

Оценката на действащия Регламент за TEN-E показва, че той е допринесъл ефективно за 
свързване на мрежите на държавите членки и за отстраняване на участъците с недостатъчна 
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пропускателна способност. Пазарната интеграция между държавите членки и 
конкурентоспособността са се подобрили, както е видно от напредъка по отношение на целите 
за междусистемна свързаност и от сближаването на цените на енергията в целия ЕС. 
Изпълнението на проекти от общ интерес в областта на електроенергията ще помогне на 
повечето държави членки да постигнат определената за 2020 г. цел за 10 % междусистемна 
свързаност. В резултат на това днес енергийният пазар на ЕС е по-интегриран и по-
конкурентен, отколкото беше през 2013 г. Проектите създават също така възможности за 
интеграция на електроенергията от възобновяеми източници и за трансграничен обмен на 
електроенергия, което намалява необходимостта от налагането на ограничения.  
 
Сигурността на доставките, която беше един от основните мотиви за приемането на настоящия 
Регламент за TEN-E, се повиши значително благодарение на проектите от общ интерес. В 
първите години след 2020 г., когато изпълняваните в момента газови проекти от общ интерес 
ще бъдат в експлоатация, Европа следва да развие добре свързана и устойчива на сътресения 
газова мрежа и всички държави членки ще имат достъп до най-малко три източника на газ или 
до глобалния пазар на втечнен природен газ (ВПГ) — ключов фактор за повишаването на 
енергийната сигурност на Съюза чрез диверсификация на източниците на газ.  

в) Какви са ползите от заместването на различните национални политики и правила с по-
еднороден политически подход? 

Предложените мерки се основават на действащия Регламент за TEN-E и са насочени към 
прилагането на по-координиран подход за планиране на трансграничната инфраструктура, към 
ускоряване на изпълнението на проектите и към по-съгласувано регулаторно третиране на 
проектите от общ интерес. Това ще осигури по-ефективен подход при разработването на 
проекти за трансгранична инфраструктура и по-навременно изпълнение на тези проекти. 

г) Надминават ли ползите от действията на равнището на ЕС загубата на компетентност на 
държавите членки и местните и регионалните органи (отвъд разходите и ползите от 
предприемането на действия на национално, местно и регионално равнище)? 

Ускоряването на изпълнението на проекти за енергийна инфраструктура, които създават 
предпоставки за постигането на целите за неутралност по отношение на климата съгласно 
Европейския зелен пакт, както и за пазарна интеграция, конкурентоспособност и сигурност на 
доставките при най-малки разходи за потребителите и предприятията, е първостепенен 
приоритет на всички държави членки. Ето защо предприемането на действия на равнището на 
ЕС ще даде възможност всички държави членки да бъдат подкрепени, така че да допринесат за 
постигането на ключовите цели в областта на енергетиката и климата. 

д) Ще се подобри ли правната яснота за тези, които трябва да изпълняват 
законодателството? 

Предложеното преразглеждане на съществуващата рамка за TEN-E ще осигури повече правна 
яснота за организаторите на проекти и за националните органи. Ще бъдат изяснени например 
разпоредбите относно регулаторното третиране на проектите от общ интерес. 

3. Пропорционалност: Как следва да действа ЕС 

3.1  Съдържа ли обяснителният меморандум (и всяка оценка на въздействието), 
придружаващ предложението на Комисията, подходяща обосновка във връзка с 
пропорционалността на предложението и декларация, която дава възможност за оценка 
на съответствието на предложението с принципа на пропорционалност? 
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Такава обосновка се съдържа както в обяснителния меморандум, така и в оценката на 
въздействието, придружаващи предложението на Комисията.  
 
Инициативата е в съответствие с принципа на пропорционалност. Тя попада в обхвата на 
действията в областта на трансевропейските енергийни мрежи, както е определено в член 170 
от Договора за функционирането на Европейския съюз. Интервенцията чрез политики е 
пропорционална на измерението и естеството на установените проблеми и на необходимите 
действия за постигането на определените цели.  
 
Предложението не надвишава това, което е необходимо за постигането на общата цел, а 
именно да се способства за навременното развитие на достатъчно енергийни инфраструктури в 
Съюза и в съседните на него държави с цел да се създадат възможности за постигането на 
общите цели на Съюза в областта на енергетиката и климата в съответствие с Европейския 
зелен пакт, по-специално на конкретните цели за 2030 и 2050 г., включително целта за 
неутралност по отношение на климата, както и да се гарантира пазарната интеграция, 
конкурентоспособността и сигурността на доставките.  
 
Въз основа на резултатите от оценката Комисията оцени няколко варианта на политиката, 
отнасящи се до четири области на въздействие на настоящата рамка за TEN-E, като обхват, 
управление/планиране на инфраструктурата, издаване на разрешения, участие на 
обществеността и регулаторно третиране.  
 
Оценката и сравнението на вариантите (вж. по-конкретно раздели 7 и 8 от приложената оценка 
на въздействието) показва, че нито един вариант не е достатъчен сам по себе си за постигането 
на определените цели. Наборът от варианти на политиката, който е най-подходящ за 
постигането на специфичните цели, е определен въз основа на оценка, включваща принципа 
на субсидиарност.  

3.2 Въз основа на отговорите по-долу и наличната информация от оценката на 
въздействието, обяснителния меморандум или други източници представлява ли 
предложеното действие добър начин за постигане на планираните цели? 

Предложеното действие включва мерки, които са подходящи за постигането на предвидените 
цели на инициативата. Тези мерки са пропорционални и не надхвърлят необходимото. Без 
действие от страна на ЕС държавите членки не биха могли да постигнат целите по 
удовлетворителен начин. Допълнителните разходи са много ограничени и е включена мярка за 
намаляване на преките разходи. 

а) Ограничена ли е инициативата до онези аспекти, които държавите членки не могат да 
постигнат в задоволителна степен самостоятелно и по отношение на които Съюзът 
може да постигне по-добри резултати? 

Без действие на равнището на ЕС държавите членки не биха могли да определят подходящи 
проекти за трансгранична инфраструктура, необходими за постигане на целите на политиката в 
областта на енергетиката и климата въз основа на интегрирано планиране на трансграничната 
инфраструктура. Предложените мерки са ограничени до онези аспекти, които държавите 
членки не могат да постигнат в задоволителна степен самостоятелно. 

б) Оправдана ли е формата на действие на Съюза (избор на инструмент), възможно най-
опростена ли е и позволява ли задоволителното постигане и гарантиране на 
съответствие със заложените цели (например избор между регламент, (рамкова) 
директива, препоръка или други регулаторни методи, като например изготвяне не 
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съвместно законодателство и др.)? 

Инициативата е свързана с предложение за преразглеждане на действащия Регламент за TEN-E 
и следователно за запазване на избора на инструмент, за който е доказано, че служи добре за 
постигането на поставените цели в съответствие с регулаторния метод (съвместно 
законодателство), предвиден в член 172 от ДФЕС. 

в) Оставя ли действието на Съюза максимална възможност за вземане на решение на 
национално равнище, като същевременно чрез него определените цели се постигат в 
задоволителна степен (например възможно ли е европейското действие да се ограничи 
до минималните стандарти или да се използва по-малко стриктен инструмент или 
подход на политиката)? 

В член 171 от ДФЕС е посочено, че Съюзът създава основни насоки, обхващащи целите, 
приоритетите и най-общите насоки на мерките, предвидени в областта на трансевропейските 
мрежи, като тези основни насоки определят проектите от общ интерес. Въз основа на тези 
разпоредби с предлаганите мерки се определя рамка на равнището на ЕС, която е необходима 
за постигането на целите, залегнали в ДФЕС. 

г) Поражда ли инициативата финансови или административни разходи за Съюза, за 
националните правителства, за регионалните или местните органи, за икономическите 
оператори или за гражданите? Съизмерими ли са тези разходи с целта, която трябва да 
се постигне? 

В основната си част предложените мерки представляват подобрения на съществуващата рамка 
за TEN-E. Оценката показа, че настоящият регламент функционира добре. По време на 
консултацията със заинтересованите страни повечето от участниците изразиха съгласие, че 
регламентът е икономически ефективен и предоставя ползи, които са по-големи от разходите. 
С инициативата се създава ограничена допълнителна финансова и административна тежест за 
организаторите на проекти и Комисията, както и за ACER. Предложените мерки за опростяване 
ще донесат преки ползи чрез намаляване на съществуващите периодични преки разходи, 
свързани с административната тежест, благодарение на облекчените изисквания за 
наблюдение и отчетност. 

д) При съблюдаване на правото на Съюза взети ли са предвид специални обстоятелства, 
приложими в отделни държави членки? 

Не са установени специални обстоятелства, приложими в отделни държави членки. 

 


